



# “十四五”实现良好开局

## ——论学习贯彻中央经济工作会议精神

人民日报评论员

“实现了‘十四五’良好开局”，12月8日至10日举行的中央经济工作会议高度评价一年来我国经济社会发展取得的成绩。习近平总书记在会上发表重要讲话，深刻总结2021年经济工作，深入分析当前经济形势，对2022年经济工作作出重大部署，为我们做好明年经济工作，迎接党的二十大胜利召开，指明了前进方向、提供了根本遵循。

今年是党和国家历史上具有里程碑意义的一年，也必将载入史册的一年。我们隆重庆祝中国共产党成立一百周年，正式宣布全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标，开启全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军新征程。我们召开党的十九届六中全会，总结党的百年奋斗重大成就和历史经验，通过百年党史上第三个历史决议《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》，这是新时代中国共产党人牢记初心使命、坚持和发展中国特色社会主义的政治宣言，是以史为鉴、开创未来、实现中华民族伟大复兴的行动指南。一年来，世界百年未有之大

变局和新冠肺炎疫情全球大流行交织影响，外部环境更趋复杂严峻，国内新冠肺炎疫情防控和经济社会发展各项任务极为繁重艰巨。以习近平同志为核心的党中央坚持统筹国内国际两个大局，坚持稳中求进工作总基调，沉着应对百年变局和世纪疫情，统筹疫情防控和经济社会发展，加快构建新发展格局，强化宏观政策跨周期调节，着力促进经济持续健康发展，着力深化改革开放创新，奋力完成改革发展艰巨任务，党和国家各项事业取得了新的重大成就。

“十四五”实现良好开局，一个重要方面体现在，构建新发展格局迈出新步伐，高质量发展取得新成效。我国经济发展和疫情防控保持全球领先地位，发展韧性强、潜力大、动力足的特点持续显现；国家战略科技力量加快壮大，重大创新成果竞相涌现，科技创新能力持续提升，关键核心技术攻关实现新突破；产业链韧性得到提升，对外贸易量增质升，结构继续优化，以产业新业态新模式为代表的新动能成长壮大；改革开放向纵深推进，着力打通制约供需

适配和要素流动的堵点，以高水平对外开放打造合作竞争新优势；民生保障有力有效，就业规模持续扩大，居民收入增长与经济增长基本同步，全年粮食连续7年保持在1.3万亿斤以上，喜获“十八连丰”；生态文明建设持续推进，碳达峰碳中和工作统筹推进，绿色低碳转型步伐稳健，生态环境保护取得新成效。

艰难方显勇毅，磨砺始得玉成。这些成绩的取得，是以习近平同志为核心的党中央坚强领导的结果，是习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引的结果，是全党全国各族人民勠力同心、艰苦奋斗的结果。实践再次证明，党确立习近平同志党中央的核心、全党的核心地位，确立习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位，对新时代党和国家事业发展、对推进中华民族伟大复兴历史进程具有决定性意义。有习近平总书记作为党中央的核心、全党的核心领航掌舵，有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引，有全党全国各族人民团结一心、顽强奋斗，我们就一定能够战胜各种艰难险阻，在全面建设

社会主义现代化国家新征程上创造新的时代辉煌、铸就新的历史伟业。

明年将召开党的二十大，这是党和国家政治生活中的一件大事。弘扬伟大建党精神，坚持稳中求进工作总基调，完整、准确、全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，全面深化改革开放，坚持创新驱动发展，推动高质量发展，坚持以供给侧结构性改革为主线，统筹疫情防控和经济社会发展，统筹发展和安全，继续做好“六稳”“六保”工作，持续改善民生，着力稳定宏观经济大盘，保持经济运行在合理区间，保持社会大局稳定，我们就一定能保持平稳健康的经济环境、国泰民安的社会环境、风清气正的政治环境，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，以实际行动把党中央决策部署落实到位，不断把新时代中国特色社会主义事业推向前进。

新华社北京12月11日电

# 以实际行动把党中央的决策部署落实到位

——与会同志谈贯彻落实中央经济工作会议精神

新华社记者 韩洁 张辛欣 高敬

中央经济工作会议12月8日至10日在北京举行，总结2021年经济工作，分析当前经济形势，部署2022年经济工作。会议期间，部分与会同志接受新华社记者现场采访，畅谈对中央经济工作会议精神的理解与感悟。

大家一致表示，要把习近平总书记在会上的重要讲话和会议精神领会到位，步调一致向前进，以实际行动把党中央决策部署落实到位，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

一年来，面对种种困难挑战，我国经济发展和疫情防控保持全球领先地位，国家战略科技力量加快壮大，产业链韧性得到提升，改革开放向纵深推进，民生保障有力有效，生态文明建设持续推进。

来之不易的成绩，令广东省省长马兴瑞感触尤为深刻。他表示，构建新发展格局迈出新步伐，高质量发展取得新成效，实现了“十四五”良好开局，得益于以习近平同志为核心的党中央的坚强领导，得益于各地区各部门完整、准确、全面贯彻新发展理念。新征程上，要把党中央的决策部署落到实处，扎实进取、奋发有为。

党在领导经济工作中把方向、谋大局、定大事。在定调2022年经济工作的总体要求和政策取向上，这次会议强调“稳字当头、稳中求进”。

分组讨论、间隙交流中，围绕一个“稳”字，不少与会同志谈感悟。财政部部长刘昆认为，明年财政政策将围绕落实党中央决策部署提升效能，加强与货币政策协调配合，确保宏观政策稳健有效。“将突出前瞻性、针对性，公共财政更加精准提供基本公共服务，税收政策进一步发挥再分配职能。”他说，明年将继续安排减税降费工作，突出支持中小企业和个体工商户发展，在行业上突出支持制造业。把钱优先花到人民最关心的民生事业上。

“有效治理恶意拖欠账款和逃废债行为”“启动一批产业基础再造工程项目”“要坚持房子是用来住的、不是用来炒的定位，加强预期引导”“全面实行股票发行注册制”“解决好高校毕业生等青年就业问题”……会议提出的一系列具体举措扭住“稳”的关键点，找准“进”的切入口。

进入新发展阶段，我国发展内外环境发生深刻变化，面临许多新的重大理论和实践问题，需要正确认识和把握。会议关于实现共同富裕的战略目标和实践途径、资本的特性和行为规律、初级产品供给保障、防范化解重大风险、碳达峰碳中和的正确认识和把握，在与与会同志中引发强烈共鸣。大家纷纷表示，这为下一步工作廓清思路，指明方向。

四川省委书记彭清华表示，在实际工作中，必须坚持系统观念，遵循经济规律，加强统筹谋划，注重协调推进。防止把长期目标短期化、把系统目标碎片化，防止政策执行简单化、“一刀切”。“我们将在明年经济工作中坚持和运用好这一思想方法和工作方法，推动经济稳中求进、稳中提质。”他说。

锤炼过硬本领，方能驾驭航船、抵御风浪。会议要求，各级党委和政府、各级领导干部要自觉同党中央保持高度一致，提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。与会同志表示，要把加强学习和调查研究作为提高经济工作能力和水平的重要途径，把握分析形势的基本方法，提高宏观调控水平，准确把握社会心理预期变化，在学习和实践中找思路、想办法，努力成为解决实际问题的能手，切实提高抓经济工作的能力和水平。

“纷繁世事多元应，击鼓催征稳驭舟。”与会同志表示，要紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，立足中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，坚持用党中央精神分析形势、统一认识、推动工作，不折不扣落实好各项决策部署，在新征程上不断取得新的更大成就！

新华社北京12月11日电

据新华社北京12月11日电 外交部发言人11日就美国举办“领导人民主峰会”发表谈话。

谈话指出，近日，美国举办所谓“领导人民主峰会”，以意识形态划线，把民主工具化、武器化，假民主之名行反民主之实，煽动分裂对抗，转移国内矛盾，维护美国世界独霸地位，破坏以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序。美方行为逆历史潮流而动，遭到国际社会普遍反对。

美国不是什么“民主灯塔”，美式民主已背离民主内核。今天的美式民主病态尽显，金钱政治、身份政治、政党对立、政治极化、社会撕裂、种族矛盾、贫富分化等问题愈演愈烈。

美国民主好不好？听听美国人民怎么说。有关调查显示，72%的美国人

### 外交部发言人

## 就美举办“领导人民主峰会”发表谈话

认为美国已经不是可供他国效仿的“民主典范”，81%的美民众认为美国民主面临来自国内的严重威胁。美国民主行不行？看看世界人民怎么讲。有关民调显示，全球44%的受访者认为美国是全球民主的最大威胁。

各国民主道路应由本国人民自主选择，而不应由外部强加。

民主作为全人类共同价值，是各国人民的权利，而不是少数国家的专利。一个国家是不是民主，应该由这个国家的人民来评判，而不应该由外部少数人

指手画脚。各国的民主制度和民主道路，应由各国人民根据本国国情自主选择。适合的才是最好的。

打着民主旗号煽动分裂对抗是开历史倒车，只会给世界带来动荡和灾难。长期以来，美国将自己的政治制度和价值理念强加于人，推行“民主改造”，实施单边制裁，策动“颜色革命”，造成灾难性后果。“民主”早已成为美国干涉别国的“大规模杀伤性武器”。

当前，新冠肺炎疫情全球大流行和

世界百年未有之大变局相互叠加影响，各国相互联系和依存日益加深，国际社会比以往任何时候都更需要以联合国宪章为代表的国际关系准则基础上加强团结与合作。中方愿同各国一道，弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全球共同价值，积极推动国际关系民主化，要团结不要分裂，要对话不要对抗，要民主不要霸权，坚决抵制和反对各种伪民主、反民主和打着民主幌子进行政治操弄的行径，为推动构建人类命运共同体而不懈努力。

# 一份疫苗一份心 亲朋团聚更安心



# 疫苗接种你我他 守护家园靠大家

